

• ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ,
ЧТОБ НЕ ПРОПАСТЬ ПООДНОЧКЕ!



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуринского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 4 (1988).
18 января 1992 г.
СУББОТА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
издается
с ЯНВАРЯ 1979 г.

ТЕЛЕГРАММЫ ПРЕЗИДЕНТУ И ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Президенту Российской Федерации
Б. Н. Ельцину,
Председателю Верховного Совета
России

Р. И. Хасбулатову,
Российской телерадиовещательной
компании, информационной программа
ме «Вести».

Сокращение объемов геологоразведочных работ для геологических объединений Крайнего Севера на 70 процентов (программа «Вести» от 15 января с. г.) низводит население всего северного региона до положения выброшенных за борт. Выезд одной семьи на Большую Землю превышает 25 тысяч рублей, при этом у подавляющего большинства северян таких накоплений нет. Перераспределение трудовых ресурсов путем устремления вахтового метода добычи нефти и газа решает проблему лишь в малой части. Пуринский район — основной поставщик газа, а через несколько лет он превратится в основного поставщика нефти. Тем не менее, принятые правительством решение напрямую разрушает сложившийся и пока еще управляемый нефтегазовый комплекс, ставя под угрозу положение России в мировом сообществе.

Требуем немедленно пересмотреть ре-

шение правительства с учетом известной концепции новосибирских ученых, изыскать средства на внедрение новых производств в случае отказа от запланированных объемов геологоразведки, сохранения сложившегося, необратимо устойчивого северного социума. Просим иметь в виду, что основной прирост углеводородов определится через один-два года результатами глубокого поискового бурения. Свертывание геологоразведки расценивается как решение в политическом, социальном и экономическом плане недалековидное и в целом вредное для судьбы России, чреватое мощным социальным взрывом. Только в Пуринском районе свыше 30 тысяч человек лишаются источников существования и будут вынуждены инвестировать или мигрировать. За пределами Российской Федерации северяне лишены всех ранее обещанных государством льгот по жилищному и пенсионному обеспечению.

Пятая сессия Пуринского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области,

Администрация района.

16. 01. 92 г.

Москва,
Н. Е. КЛОЧКОВУ,
председателю Федерации независимых профсоюзов России.

Тюмень,
Г. П. КРАВЧУКУ,
председателю Тюменского терриориального комитета профсоюза работников геологии, геодезии и картографии

От имени десятитысячного коллектива работников предприятий геологии поселка Тарко-Сале Пуринского района Тюменской области поддерживаем акцию Федерации независимых профсоюзов России по социальной защите трудаящихся.

Требуем от правительства России:

1. Остановить тотальное обнищание на селения из-за декларативного повышения цен.

2. Снизить тарифы на авиационный и железнодорожный транспорт для работников районов Крайнего Севера.

3. Восстановить необоснованно отмененную льготу для проезда студентам к месту жительства.

4. Остановить вал преступности в стране решительными и конкретными действиями — завтра будет поздно.

По поручению председателей профсоюзных комитетов геологических предприятий поселка председатель профкома ГГП «Турнефтегазгеология» И. Д. ИЛЬЯСОВ.

15. 01. 92 г.

● ИНФОРМАЦИЯ НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ В Губкинском отменили талоны на мясо, сливочное масло и сахар

Эти продукты в магазинах орса нефтяников есть в достаточном количестве. И можно их купить не выставляя длинночные очереди.

Что это, сенсация? Нет! Просто в поселке нефтяников решили эти сверхдефицитные продукты отпускать не по талонам, которых «расплодилось» у губкинцев намного больше, чем их было начечено, а по спискам.

Такая форма отпуска продуктов сняла проблему очередей, особенно во внерабочее время. А на макаронные изделия, крупу и растительное масло талоны от-

ались: они, расфасованные, имеются в другом отделе.

Отменены талоны на жиромаргаринную продукцию, которой нет на базе, и муку, т. к. ее запас имеется только для выпечки хлеба.

Кроме этого, в этом году отменено все кое спечраспределение многодетным семьям: есть-то всем хочется, независимо от того, сколько их имеется в семье. Таким образом между всеми детьми будут теперь распределяться и промтовары.

А. СИВОКОНЬ.

◆ АДРЕСА КОНКРЕТНОЙ ПОМОЩИ

Кто услышит ненца?

Что мы знаем о жизни ненцев в тундре? Мы, пришедшие на эту землю, прочь обосновавшиеся здесь, из поселка не са не кажущие, а если и слышатся — то опять же в крупные пункты. А представьте себе стойбище — четыре чума, на улице мороз за 40, бескрайние заснеженные просторы. И живут здесь люди, живут своей жизнью, трудной и нам непонятной. Живут своим трудом, добывая пропитание и одежду. Живут по полгода не выезжая из тундры. Неужели наша цивилизованная неустроенность не отражается на их существовании, бите, неужели проходят мимо те потрясения и «перемены», которыми в данный момент живем мы? Увы, увы... День от дня хуже и без того горькая жизнь лесного ненца. Об этом и рассказал мне Лейко Айвасдо, коренной тундровик, пенсионер, житель Верхней Часельки:

— Мы живем в районе, отдаленном от всех поселков. Ведем натуральное хозяйство. На стойбище — 20 семей, у меня в семье семь человек. Каждый знает свои определенные обязанности и без лишних напоминаний выполняет их. Иначе в тундре не выжить. Держим оленей, вместе с телятами их 25 голов.

Раньше недалеко стояли буровые, и мы поддерживали связи с геологами,

пользовались небольшими услугами: без проблем могли вылететь в райцентре. Работы на буровых прекратились, и сейчас, если куда нужно выехать — только на оленях. Чтобы побывать в Харампуре, близлежащем поселке, нужно четыре почты ехать на оленях. И хоть мы народ привычный, но мороз не щадит никого. Конечно же приходит иногда мысли уехать с семьей в поселок, но тогда придется рассстаться со стадом, а какой же ненец без оленей, ведь это смысл нашей жизни.

Первый раз в этом году я смог выбраться из тундры в Тарко-Сале. Привез в совхоз 50 белых шкурок, нужно было сфотографировать. Да и хотели купить гостинцев детишкам. Прошел по магазинам — пусто. Даже печенье не купил, хотя меня дети очень прошли бы от этого.

А нас в чуме осталось всего полмешка муки. Сами хлеб пекем, ловим рыбу, недавно забой оленей провели. Но без сахара, чая, муки, макарон тоже не проживешь. Дали нам талоны, но не каждый день можем в Харампуре ездить отваривать их. А приедешь — не всегда есть. Потеплеет, снова придется сидеть в путь, не оставлять же семью без еды.

Прошу я главного начальника совхоза «Верхнепуринский», помочь, подбросить нам продуктов, мы заплатим. Но вертолеты в наш забытый край летают очень редко и мы остаемся один на один со своими бедами, никому не нужные.

Какой я сегодня охотник, хотя всю свою жизнь жил за счет промысла и добычи, если у меня нет хорошего ружья, нет патронов, дроби? Голыми руками белку не возьмешь. Говорят — нет ничего, а как жить никто не посоветует.

Пенсию мне увеличили, получаю 200 рублей. Считаю, неплохо. Было бы что купить на эти деньги, а то ведь к нам в тундре практически никаких товаров не поступает, даже самых необходимых.

Записала А. ВИКТОРОВА.

Этот снимок сделан в коридоре совхоза «Верхнепуринский» в райцентре. Здесь Елена Айвасдо, Неля Аджимовна Пяк со своей внучкой Галиной Пяк сидели в ожидании прибытия вертолета. На вопрос «Куда летите?», ответили: «Домой». А где ваш дом?

И действительно; у этих людей кроме чума в тундре другого жилья нет, и, на верное, не скоро предвидится.

Фото Ю. Иванова.

◆ ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

**Старый подход изжил себя.
А на новый нет денег.**

Полевой сезон в Пуревской геофизической экспедиции в этом году начался с опозданием. Во-первых, природа преподнесла подарок: конец ноября, а мороз настоящих не было. А во-вторых, и средств недостаточно. Организация госбюджетная, работает на перспективу. Поэтому подготовительный период к основному фронту работ получился длиннее обычного. По мере возможности на чайни накатывать дороги, перебрасывать в поле технику, грузы.

Первыми к делу приступили геодезисты СП-36, СП-39, СП-48. Остальные партии не смогли бросить службы первоходцев на свою площадь: не позволяли полевые условия. Но в общем, геофизики народ упорный, работящий. Я не сомневаюсь, что и в этом году, несмотря на столь неудавшееся начало, полевые работы пройдут на уровне. Ведь со дня своеобразования ПГЭ всегда занимала лидирующую положение среди родственных предприятий. Начальник производственно-технического отдела Степанов Маркович Рябошапка по поводу начала полевого сезона несколько неожиданно поделился бедами другого плана. Речь шла об экологии.

В ПГЭ работают 7 сейсмопартий. Две из них используют французское оборудование: возбуждают упругие почвенные колебания с помощью вибратора. Остальные используют для этой цели взрывные устройства. Цель у них одна. Методы

достижения различны. Что же выгоднее? С чисто экологической точки зрения им портное оборудование работает в щадящем режиме, что для окружающей среды лучше. Ведь взрыв разрушает слой почвы, вырывает ягель, кустарник, которые не скоро восстанавливаются. Но более достоверную информацию можно получить вторым способом. Чтобы достичь такого же результата с помощью вибратора, его нужно использовать по многу десятков раз. Работы становятся дороже.

ПГЭ рада бы работать по новой технологии. Вот только при переходе на новые цены — за какие средства приобрести оборудование? 5 миллионов долларов — такова стоимость одного вибратора, перевести в рубли — сумасшедшие деньги. Так что и при всем желании не получится обеспечить партии необходимым оборудованием.

Представляю, какой гнев нефтяников вызовут на себя, но геофизики по сравнению с ними в нанесении вреда природе — божьи дети. Дело в том, что упреков достается больше тем, кто первым приходит в чистую тунду, кто работы начинает. Но то, что эти люди, как никто другой стараются не навредить, нанести меньше ощущимый ущерб — правда. Знают, где пройдет профиль, берут билет в соответствующей инстанции на вырубку леса (К тому же и польза есть: лес дышать должен). Озера рыбные профиля-

ми стараются обойти. Если река неширокая — взрыва не делают. Широкая — производят, наименьшее количество взрывов.

Потом уже по следам геофизиков пройдут геологии, нефтяники — и здесь уже места живого не останется. Так что, обвиняя ПГЭ в варварском отношении к природе, местное население относит свой упрек ко всем организациям, которые занимаются поиском и добывчей нефти и газа. Да и если честно, какая им разница, геолог здесь прошел или геодезист. Главное, что рыба исчезает, зверь уходит, пастбища губятся.

Но геофизикам работать нужно. Не долго ведь ежегодно вести споры о земельной принадлежности, как бы покушаясь на национальную собственность аборигенов. СП-48 пришлось трижды поменять площадь и уже, когда казалось вышли на территорию, где не приоритетная зона, где профилишли по старым и только новой методикой требовалось уточнить данные, все равно местное население было против. «У нас здесь угодья, у нас здесь рыба. А на следующий год мы расширим приоритетную зону и эта местность в нее войдет».

Как работать в таких условиях? Можно понять и тех и других, но мое мнение — в решении этой проблемы не продвижется, пока вопрос не будет решаться на государственном уровне. И ничего не изменится, пока там, в верхних эшелонах, не будут знать наверняка, что работы вести нельзя без соответствующего вложения денег в экологию. Не будет перемен, пока всякой рода радения за сохранение окружающей среды не подкрепятся финансовыми отчислениями.

А. ВОЗНИКОВА.

◆ НОВОСТЬ В НОМЕР

Утолили жажду книголюбы

Нашему поселку уже скоро шесть лет. Есть в нем, естественно, магазины, культурно-спортивные центры, кафе и бары, даже ресторан, а вот о книжном магазине не уже длительное время ведутся только одни разговоры. И всегда вопрос упирается в одно и то же — нет помещения, хотя острая необходимость в нем все прекрасно понимают.

Этот пробел заполнило малое предприятие «Вторсыре» (директор А. В. Остапец). На днях в центре третьего микрорайона рядом с киоском-вагончиком «Союзпечати» появился еще один с вывеской «Книги».

В день его открытия в книжном магазине было, как говорится, негде яблоку упасть. Продавец Ольга Бесселова работала в поте лица — отпускала «голодным» на книги читателям-губкинцам новые издания современных русских и зарубежных писателей, а двухтомник Владимира Высоцкого, многотомник Юрия Нагибина были раскуплены буквально за несколько часов.

Всего литературы продано на 50 тысяч рублей.

Сейчас вагончик-магазин «Книги» закрыт. Гонец малого предприятия уехал за новой партией литературы в издательства Перми и Москвы, с которыми у губкинских энтузиастов есть договор.

Подождите неделю-вторую, книгулы поселка нефтяников.

А. ВОЛЬНОГОРСКАЯ,
п. Губкинский.

2

РЫНОЧНЫЙ ЛИКБЕЗ

АЗБУКА ЭКОНОМИКИ ЗАПАДА

Январь открыл новую страницу в истории нашей страны. Мы шагнули, а может, провалились в рыночную экономику. Шагнули из застойного социализма, который сделал все, чтобы мы были бес помощными перед новой системой отношений, добился нашей уязвимости перед новыми и объективными обстоятельствами жизни.

Это одна из самых жутких «побед» социализма, когда полные физических сил люди не верят в свои потенциальные возможности и опускают руки, как только оказываются в непривычных для себя условиях. И это действительно жутко для тех людей, чьи возможности еще не сформировались — детей, юношей, девушки, а также для тех, у кого силы исчерпаны жизнью — пенсионеров, инвалидов.

Запад в нашей стране всегда идеологизировался с позиций «закона джунглей». Этот образ у многих людей прочно вошел в сознание с детства: бесприданье, беззаконие, смертельная борьба за выживание, шагание через трупы конкурентов и т. п. Этот, неполный, перечень пугающих неискусленных людей об разов вызвал у нас, воспитанных на капиталистическом социализме, устойчивое неприятие другого мира.

Но вот этот мир в соответствии с объективными законами пришел к нам. Если бы пришел именно этот — западный мир! Тогда наши проблемы были бы намного проще. Они были бы похожи на хирургическую операцию типа удаления аппендициса, сделанную профессиональным хирургом и подготовленными инструментами. Эта операция быстротечна и почти безболезненна.

У нас же сложилась иная ситуация. Рынок «прыгнул» к нам, как хирург с «немытыми руками» и «ржавой пилой». Да еще перед тем как начать ампутацию, этот «врач» начал читать учебник по медицине, пытаясь понять, как же все-таки надо «отпиливать» конечность. А в это время гангrena захватывает все большие участки живого тела. И если вначале надо было удалять только одну стопу, то чуть позже уже выше колена, а запоздало с решением — и вовсе бесплодно что-либо предпринимать.

Кто же из нас доверится такой хирургии? Кто будет ждать неизбежного конца, его болезненного приближения? Несужели мы, оказавшиеся в силах мобилизоваться себя в годы прошлых тяжелых испытаний нашей страны, вынужденно будем надеяться на бога или на удачу? А может кто-то рассчитывает «на авось»? Достойны ли человека такая ориентация на внешние силы? И вызывает ли эта по-

зия уважение у наших детей?

Нет, говорю я: подчиниться воле обстоятельств, дать им сломить себя — удел действительно слабых людей. Уповать на помощь извне, а не на свои силы — индивидуально опасный стереотип прошлого и он не помощник в будущей жизни.

Что же надо предпринять человеку, чтобы правильно воспринимать реальность и отказаться от услуг хирурга с «ржавой пилой»?

Имеются два общепризнанных в западном мире направления самодействия человека.

ПЕРВОЕ требует тренировки самодобладания: не паниковать, не расстраивать себя «живыми образами» надвигающейся катастрофы, не парализовать свою волю.

Полезно, в связи с этим, вспомнить притчу о двух лягушках, попавших в банку с молоком, выпрыгнув из которой оказалось невозможным. Тогда одна из лягушек сказала себе: «Бороться бесплодно, зачем тратить силы понапрасну». Сложила лапки и кляк — на дно. А вторая лягушка решила, что умереть никогда не поздно. Она начала схватку со «старухой-косой», упрямо шевеля своими лапками, сопротивляясь как будто бы неизбежному — смерти. Ей удалось предрешить исход в свою пользу: из молока она сбила комочек масла (нам бы его сейчас!) и, используя его как опору, выпрыгнула из банки на свободу.

Итак, первый совет — укрепить свою волю на «выигрыш» у обстоятельств жизни. И здесь вам помогут спорт, приемы аутотренинга, методы самовнушения, йога, проповедь и многое другое, благоприятно воздействующее на физические и духовные начала человека.

ВТОРОЕ направление требует: обучаться новому порядку вещей и этим становиться сильнее обстоятельств.

Человек на Западе прежде всего сильно самоорганизован системой основополагающих знаний и отношений. Запад — это рациональный мир. Веками он отбирал и накапливал приемы, факты, закономерности, которые способствовали его процветанию. Главным итогом этих процессов явилось то, что рационализм не аккумулировался на государственном уровне, а систематически продвигался к человеку, как у нас сказали бы, «в массы».

Именно через персональное рациональное мировоззрение и через индивидуальное поведение обществу Запада в целом удалось превратиться в слаженный механизм.

Привозящая свободу и независи-

мость отдельного человека, в обществе Запада были созданы механизмы и обучающие системы, которые побуждали его, как это ни странно звучит, к добровольному принятию рациональных для себя и других схем поведения. Без них каждый человек имел большие потери, чем когда он следовал общим, но разделенным индивидуально правилам поведения.

Такая общественная организация является непреходящей ценностью Запада и она является основой успешного проживания в рыночных условиях.

Но эти механизмы и правила жизни сложны и не допускают упрощений.

Нельзя построить счастливую жизнь, зная одно из правил, или два, или три. Их необходимо знать все вместе, в комплексе. Другое дело, что в ряде случаев личные знания заменяются знаниями консультантов, их помощью. И это не значит, что человек должен чего-то не знать или передоверить другим. Принципиальным является освоение всей суммы знаний о рациональной системе жизни.

Мы намерены помочь вам, уважаемый читатель, систематизировать эти правила при условии, что вы, несмотря на трудности новых идей, приложите собственные усилия. Без собственных усилий не будет «победы». Но, преодолев трудности, вы сможете «плавать в рыночном океане» и он не будет вам казаться стихийным и опасным.

«Вы — это начинающий бизнесмен и директор завода, депутат и работник государственных учреждений, рабочий и пенсионер, школьник или студент.

Мы хотим изложить вам кратко книгу Пола Хейне «Экономический образ мышления». Книга профессора Сиэтского университета представляет собой вводный курс экономического анализа и является в настоящее время одним из самых популярных курсов по экономике в США.

Из предлагаемых материалов вы увидите своеобразие американского мышления. Вопросы, которые в изобилии насыщен текст книги, позволят вам расширить границы понимания собственных задач, выйти на неожиданные их постановки.

Текст книги, состоящей из 700 страниц, будет изложен с сокращениями. Мы предлагаем осветить ее в течение полугода, по две-три публикации в месяц. В апреле мы предложим вам высказать свои первые впечатления и уточнить, с вашими позициями, принятую нами ориентацию.

Если вам придет в голову мысль о

том, чтобы собирать все публикации книга Пола Хейне, то в итоге вы станете обладателем оригинальной подборки материалов и сами, возможно, сможете по мочь определиться другим людям.

Труд «излагателя» и в необходимых случаях интерпретатора книги «Экономический образ мышления» взял на себя кандидат экономических наук Григорий Чудновский. Эта работа проводится в России в единственном экземпляре и специально для читателей «Северного ляха». Прежде чем предоставить слово автору, Г. Чудновский дает вам следующие рекомендации.

При чтении книги у иного читателя может сразу или чуть позже возникнуть ощущение, что ему говорят знакомые истины и все слова, слова, слова... А где же наши проблемы? Где рецепты их решения?

Помните, что мы поставили задачу воспроизвести для вас западное представление об организации жизни, а в нем нет рецептов для человека с ортодоксальным «советским» мышлением.

Когда вы обнаружите знакомые суждения, пелиши сказать себе: «Да, в этом мое и американское понимание близки». Если не все уловлено или вы не все разделяете из изложенного, не торопитесь негодовать, не теряйте интереса. Сдержите себя в подобных намерениях. Постарайтесь хотя бы на время чтения принять логику П. Хейне. Даже тогда, когда многие вещи кажутся вам отвлечеными от нашей действительности и от вашей личной озабоченности.

Если вы хотя бы некоторое время пойдете, предполагаясь в книге путем, по рассуждестве с «их» позиций, вас, возможно, посетит состояние близкое к прозрению. «Их» станет внутренне «моим» и выбросы сковывающие вас груз привычек и стереотипов.

Не бойтесь «окунуться» в предлагаемый «экономический образ мышления». Этим вы не превращаетесь в американца и не потеряете свое понимание Родины и ее будущего. Просто, пройдя новый путь, вы глубже поймете свои ошибки и логические тупики, которые будут мешать вам приспособиться к сегодняшним реалиям.

Из 23 разделов книги мы выбираем для вас следующие:

1. Экономический образ мышления (вводный раздел).
2. Заменители вокруг нас: понятие спроса.
3. Альтернативная стоимость и предложение благ.
4. Спрос и предложение: процесс координации.

◆ УГОЛ ЗРЕНИЯ

Что-то не так в нашем „королевстве“

И вновь о социальной защите. О ней теперь можно говорить и писать без конца.

Не самые молодые люди помнят, конечно, как на стыке шестидесятых и семидесятых годов стало не хватать мяса, других продуктов. Это было преддверие «перестройки». Но тогда спас нефтяной Самотлор, а до грановской СОИ было еще долгих десять лет. Агония «развитого социализма» продолжалась, и крах ее нас тушился только теперь.

Сейчас, конечно, можно говорить, что вот сменились руководители и стало все плохо. Когда было все хорошо, руководители тоже менялись, но не менялся строй. На мой взгляд Горбачев от Брежнева отличался менее разительно, чем Хрущев от Сталина. Просто тогда социалистическая система еще не дошла до тупиц, и Хрущев не собирался строить капитализм, как впрочем, и Горбачев, и Ельцин поначалу. Просто система меняется тогда, когда экономика доходит до полного краха. И этого правила не изменишь. А вот когда наступил крах системы, здесь можно поставить у власти самого Иисуса Христа, и он тоже будет совершать ошибки. И вот тогда можно, не замечая его верных ходов, хорошо отстегнуть его за ошибки. Что мы и делаем теперь с успехом и с Горбачевым и уже с Ельциным. Кто следующий?

Но мы отвлеклись от социальной защиты. На нее наш развернутый соци-

лизм тратит семь восьмых нашего заработка. Правда, большая часть из этих средств уходит на защиту от внешних врагов. Но какая-то толика расходуется все же на наше самое дешевое в мире здравоохранение и самое справедливое соцобеспечение, и прочие «самые милости от властей».

Сегодня при общем крахе экономики, мы, не снижая производства танков и ракет, требуем повышения гарантий социальной защиты. Расходы бюджета увеличились на величину пособия по безработице, а доходы снизились вдвое, и сейчас хватает впритык только на танки и ракеты. Но при этом голодные пикеты в Москве у Белого дома не требуют прекратить производство танков и ракет, а требуют повысить пенсии и пособия.

Ничего странного. Пикеты организуют профсоюзы. Это в Кузбассе они не поддержали требования повышения зарплаты. Сейчас КПСС в оппозиции, и профсоюзы тоже стали в оппозиции к власти (чья школа?). Да и оно оправдано. Потребуй профсоюзы прекратить штамповывать танки — так это половину Урала уволить придется. Тут и профсоюзам на костилять могут. Нет уж, лучше потребовать обеспечения малообеспеченных. Да и то правда — попробовали профсоюзы поднять народ на митинги протеста против либерализации цен — не пошел народ. Пришло теперь объявить мораторий на всякие выступления, отметив

при этом, что профсоюзы не гарантируют от стихийных выступлений. Справедливости ради заметим, что теперь, как и всегда у нас, все выступления трудящихся для руководства профсоюзов неожиданы и стихийны. Спит оно крепко.

А выступления за социальную защиту есть. Стоят в голодном пикете возле Белого дома вполне жизнерадостные упитанные москвичи с плакатами и сумками, угощаются друг друга бутербродами и кофе из термосов, обмениваются кто, где и как отоварился.

Вообще, с продуктами проблемы, конечно, есть. Но вот мои столичные знакомые, пенсионеры, отвозят продукты из Москвы родственникам в Эстонию. Сами не съесть. А в Эстонии голодно. А другие мои знакомые, одноклассники, пригласили меня в выходной на «рыбалку». Помилуйте! Рыба в подмосковных водоемах уже лет десять как не водится. Да, это так. Но они ездят за мясом. И чем дальше от матушки-столицы, тем «уловистей». Садятся в пятницу вечером на почтово-багажный поезд, уезжают за ночь куда-нибудь за Кострому, выходят на глухом полустанке — и в ближайшую деревушку. Там поспрашивают — кто-нибудь и продает кабанчика. Нынче урожай колхозники, где смогли, задержали у себя, государству не сдавали, так что кормить скотину есть чем. А везти мясо в Москву — там не продаешь, перекупщи

ки не дадут. Вот и держат скотину до лучших времен. А тут «подвернулись» туристы, живым весом берут — и выгода и разделяют сами. У них и ножи, и лампы наяльные с собой. И традиционный пузырь есть — обмыть сделку.

Разделали, расплатились — и домой, но так, чтобы к утру в воскресенье быть в столице. А там своя «рыбалка» пошла. Красногорский исполнком отменил на территории суворинского района правила торговли. Теперь там, как в Польше. Вышел из метро на станции «Баррикадная», мешок с мясом на тротуар поставил, сам сел на стульчик раскладной, крючком брезента зацепил кусок мяса — и «рыбачь». Чуть подешевле, чем на рынке, но раза в три дороже, чем там, под Космой. Часик «порыбачил», полмешка продал — оправдал все расходы, в том числе и за билеты, да еще и на пузырь хватит.

Надо сказать, рыбакам-любителям и в старые времена митинговать недосуг было, разве на бэзклевье. Да и неразговорчивы они. Себе на уме. Вот и поговорили с такими о социальной защите.

А у меня мечта есть. Хочу встретить хоть одного голодного и раздетого и по говорить с ним о социальной защите. Да вот не встречаюсь пока. Может быть вы, читатель, таких знаете? Познакомьтесь!

А. ШВЕЙД.

(По книге Пола Хейне «Экономический образ мышления»)

5. Предельные затраты, необратимые затраты и экономические решения.
6. Эффективность и обмен.
7. Информация, посредники и спекулянты.
8. Установление цен и проблема монополии.
9. В поисках цены.
10. Конкуренция и государственная политика.
11. Прибыль.
12. Распределение доходов.
13. Загрязнение и конфликт прав собственности.
14. Рынки и государство.
15. Инфляция, спад, безработица.
16. Предложение денег.
17. Фискальная и денежная политика.
18. Государственная политика и международный обмен.

I. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБРАЗ МЫШЛЕНИЯ

Главная цель этой книги состоит в том, чтобы вы начали думать как экономисты, а однажды начав, вы уже никогда не остановитесь. Экономическое мышление подобно наркотику. По-настоящему усвоив один раз некоторые способы экономических рассуждений, вы затем повсюду будете находить возможность их использовать.

Вы станете замечать, что многое из того, что говорится и пишется об экономических и социальных проблемах, представляет смесь разумного с бессмыслицей. Вы постепенно привыкнете с помощью принципов экономического анализа отсеивать одно от другого. Вы, быть может, даже прослынете «циником», поскольку люди, привыкшие нести чепуху, любят обвинять в «цинизме» тех, кто им на это «указывает».

ПРАВИЛА «ИГРЫ»

Независимо от того, что является «игрой» — бизнес, политика, школа, баскетбол, семья, шахматы — в нее нельзя нормально сыграть без того, чтобы игроки знали правила и соглашались в общем и целом следовать им.

В играх, подобных баскетболу или шахматам, устанавливается: кто, при каких условиях и какой ход может сделать. Большинство взаимодействий, которые известны их участникам. Дорожное движение является хорошим примером совместных действий людей, объединенных определенными правилами, кстати, не очень многочисленными.

Уважаемый читатель, зафиксируйте в своей памяти важные признаки: водительское мастерство людей различно, у них не одинаковое отношение к риску, не совпадают представления о вежливости, они стремятся к различным целям, думая почти исключительно о собственных интересах, причем не из-за эгоизма,

а просто потому, что им неизвестно ничего о целях друг друга

Каждый из водителей знает об остальных только то, что видит: местоположение, направление и скорость небольшой группы транспортных средств в его непосредственном окружении, которая, к тому же постоянно меняется. К этой информации он может добавить важное предположение, что другие водители же избежать аварии столь же страшно, как и он сам.

Каждый водитель подчиняется также требованиям соблюдения ограничения скоростей и остановки на красный свет. Вот в основном и все.

Кажется, что по таким правилам должен создаваться хаос, груды искореженного металла.

Вместо этого возникает хорошо скординированный поток, в котором все автомобили, управляемые независимо друг от друга, моментально вклиниваются в образующиеся промежутки между ними или ускоряют движение, когда впереди открывается свободное пространство.

Другой пример — права собственности. Они образуют обширную и важную часть правил, регулирующих большинство тех общественных взаимодействий, в которых мы все участвуем.

Правила собственности разграничивают: что, кому и на каких условиях принадлежит. Они также, как и другие правила «игры», в конечном счете точно определяют, какой выбор совершают индивидуумы, преследуя свои интересы.

Как раз знания правил в тех или иных случаях при создании своей фирмы, покупке и продаже акций, регулировании предпринимательской деятельности государство и многие другие, составляют часть основы экономического мышления. Другая его часть предполагает умение выбирать свое поведение по действующим правилам и изменять или создавать новые правила для ситуаций, не предусмотренных действующими.

Почему индивидуумы, преследуя свои собственные интересы и обладая крайне ограниченной информацией, умудряются, тем не менее порождать не хаос, а нормально организованное общество?

В 17 веке Томас Гоббс полагал, что люди настолько озабочены своим самоохранением и удовлетворением личных потребностей, что только сила (или угроза ее применения) может заставить их удержаться от постоянных нападок друг на друга. Он считал, что одной из наиболее базисных форм общественного сотрудничества является воздержание от насилия и грабежа. По этой причине Т. Гоббс полагал необходимым, даже для высокообразованных людей, неусыпность внимания «государственных му-

жей», способных удерживать общество от неизбежного возврата в состояние беспорядка. Вероятно, Т. Гоббс не видел всей важности и сложности решения проблемы устройства жизни в государстве. Но главное — в 17 веке было другое общество нежели то, в котором живем мы.

СОТРУДНИЧЕСТВО ПОСРЕДСТВОМ ВЗАИМОНОГНОГО ПРИСПОСОБЛЕНИЯ

В современном обществе существует много правил, с которыми согласилось большинство его членов, при всем их разнообразии и различии интересов.

Индивидуумы постоянно предпринимают действия, которые могут принести им наибольшую чистую пользу. При этом люди, преследующие свои интересы, не слишком эгоистичны. Действуя в своих собственных интересах, люди создают возможности выбора и для других, осуществляя процесс непрерывного взаимного приспособления к изменениям своей чистой выгоды, возникающим в результате их взаимодействия. Конкретизируя последнюю сложную формулировку о непрерывном взаимном приспособлении людей на транспортном примере.

Представим себе магистраль с четырехрядным движением в одном направлении. Каждому, кто ездил по такой автостраде, известно, что на крайней правой полосе транспортный поток тормозится из-за медленного движения входящих и выходящих из него автомобилей на другие arterии. Поэтому для тех кто спешит (торопит собственный интерес), целесообразно поскорее уйти из правого ряда.

Какой же из оставшихся рядов они выберут?

Если водитель обладает рациональным мышлением, то в соответствии со своими возможностями, скажем, вождения, марки автомобиля, остротой интроверса и т. п. он постараётся переместиться в тот ряд, где движение более быстрое. В результате того, что на медленных рядах окажется меньше машин — скорость на этих полосах повысится. Одновременно на быстрых рядах она будет несколько ниже из-за увеличения числа перемещившихся туда автомобилей.

После всех перемещений из ряда в ряд скорости автомобилей окажутся в соответствии с интересами их владельцев и типом транспортных средств, вследствие чего каждый добьется для себя той чистой выгоды, которой ему необходима. Это положение будет сохраняться до тех пор, пока кто-то, например, в скрестном ряду не устанет от напряжения и не захочет сменить позицию в ряде с меньшей скоростью, для того чтобы немножко отдохнуть.

После очередных перемещений все ав-

томобилисты вновь взаимно приспособятся к изменениям своих чистых выгод. Весь этот процесс протекает быстро и не прерывно. Он гораздо эффективнее, чем если бы кто-то при въезде на автостаду выдавал билеты, предписывающие автобиблиям занимать определенный ряд.

Примерно таким образом, с точки зрения экономиста, и функционирует общественный организм. Индивидуумы предпринимают действия, основываясь на ожидаемой чистой выгоде. Эти действия хотя бы на короткое время изменяют относительные затраты и выгоды, связанные с теми возможностями, которые открываются перед другими людьми.

Когда соотношение между ожидаемой выгодой и ожидаемыми затратами на определенные действия увеличивается — люди делают свой выбор в пользу этих действий и совершают их чаще. Если это соотношение уменьшается, соответствующие действия будут совершаться реже.

Тот факт, что почти каждый человек предпочитает большее количество денег меньшему, облегчает весь процесс взаимного приспособления людей. Деньги по добны смазочному материалу, крайне важному для осуществления механизма общественного сотрудничества. Но главным условием при этом является принятие общих правил «игры», позволяющих людям в широком диапазоне осуществлять выбор своего поведения, обеспечивающего им чистую выгоду в границах имеющихся возможностей.

Повторим вкратце:

1. Экономический образ мышления отождествляется со знанием правил «игры» и возможностями выбора поведения (действия), способствующего достижению своих интересов (чистой выгоды).

2. Отдельные люди могут оказывать влияние на изменение правил «игры» в направлении максимизации своей чистой выгоды.

3. В пределах заданных правил «игры» и при формировании новых рационально ориентированных людей бдительно следят за изменениями своей чистой выгоды (своих интересов), вследствие действий других людей. Они выбирают свой «ход» — свое новое поведение, более приспособленное к появившейся ситуации, чем прежнее.

Скажем еще короче. При наличии экономического образца мышления люди индивидуально выбирают рациональное поведение, то есть то, которое дает им наибольшую выгоду при сохранении свободного выбора у других людей. Значит, главным является рационализм выбора всех участников и именно он обеспечивает сотрудничество и взаимное приспособление людей.

(Продолжение следует).

18.01.92 г.

«СЛ»



18. СУББОТА

I ПРОГРАММА

- 7.30 Субботнее утро делового человека.
- 8.30 «Ушастик и его друзья». Мультфильм.
- 8.45 Утренняя музыкальная программа.
- 9.15 Премьера короткометражного художественного телефильма «Святки».
- 9.40 «Колесо фортуны». Развлекательная игровая программа.
- 10.45 Видеоканал «Содружество».
- 12.00 Премьера мультифильма «Соловей».
- 12.20 Программа «Икс».
- 12.50 «ЭХ». Экологическая хроника.
- 13.05 Книжный двор.
- 14.00 Новости.
- 14.20 «Богатые тоже плачут».
- 15.20 В мире животных. (Мексика).
- 16.05 Корея. Взгляд без политики. Передача 1-я.
- 16.35 Мультфильм.
- 16.45 «Цветы Софи Ротару» — 20 лет творческой деятельности.
- 19.00 Ника-91.
- 21.00 Новости.
- 21.30 Впервые на телевизионном экране. Художественный фильм «Единожды соглав».

II ПРОГРАММА

- 8.20 Наш сад.
- 9.00 Баскетбольное обозрение НБА.
- 9.30 Творческое объединение «Республика» представляет программу «Русско-го видео»: «Далекое-близкое».
- 10.00 Достояние республики. С. Светлаков.
- 1030 Фильмы Р. Быкова. «Деревня Утка».
- 12.30 «Видеоканал «Плюс одиннадцать».
- 15.05 Реформа для тебя. «Как жить будем?».
- 14.50 «Ныне. Новости религиозной жизни». «Крещение Господне».
- 15.15 Со своей колокольни.
- 15.35 СКВ.

ПЕРЕДАЧИ ИЗ ТЮМЕНИ

- 15.45 «Пять с плюсом поздравляет».
- МОСКВА
- 16.40 «Швеция. Футбол. Европа». Жеребьевка чемпионата Европы по футболу 1992 года.
- 18.00 «Бурда моден» предлагает».
- 18.30 «Святочные гадания».
- 19.00 «Познер и Донахью». Еженедельная программа США.
- 19.55 Реклама.

нального хозяйства (ПЖХХ) по адресу: Молодежный м-н, дом 4-а. Тел. 2-14-31.

- 20.00 Праздник каждый день.
- 20.10 «Санта-Барбара». 11-я серия.
- 21.00 Премьера телевизионного цикла «Потомки». «Милосердие». Фильм 4-й.
- 21.20 На сессии Верховного Совета РСФСР.
- 22.20 «К-2» представляет: «Абзац», «Коронка», «Свобода личности». Художественный фильм. «Такси-блуз».

19. ВОСКРЕСЕНЬЕ

I ПРОГРАММА

- 7.30 После третьих петухов.
- 8.00 Ритмическая гимнастика.
- 8.30 Тираж «Спортлото».
- 8.45 «Под знаком «Пи».
- 9.15 «С утра пораньше».
- 10.00 «Как тебе служится».
- 10.40 «Утренняя звезда».
- 11.30 Киноправда? Художественный фильм «Крестьяне». По окончании фильма — ответы на вопросы телезрителей.
- 13.45 Клуб путешественников.
- 14.45 Мультфильм.
- 15.00 Новости.
- 15.20 «Нива». Передача для крестьян.
- 16.00 Премьера рубрики. Юмористическая передача «Возможно все».
- 16.30 «Марафон-15».
- 17.20 Диалог в прямом эфире.
- 18.00 IX Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Традиции Штирии» (Австрия)
- 18.35 К 120-летию со дня рождения А. Скрябина. «Прометей» («Поэма огня»)
- 19.00 Новости.
- 19.15 «Много голосов — один мир». Народные сказки и притчи разных стран. «Почему жабы не живут в воде». (Гайти).

- 19.20 Международная панорама.
- 19.50 «Уолт Дисней представляет».
- 20.40 Абрамцево. Савва Мамонтов.
- 21.25 Премьера короткометражного художественного фильма «В поисках выхода».
- 21.50 Телелоция.
- 22.00 Новости.
- 22.45 Телевизионный спортивный вестник.

II ПРОГРАММА

- 8.20 В объективе — животные.
- 8.40 «Хотите — верьте». Конкурсная программа.
- 9.10 Спорт — детям.
- 10.10 «Окно». Хроника деловой жизни.
- 10.40 Программа 03.
- 11.10 Аты-баты. Профессионалы и любители.
- 11.40 Фильмы Р. Быкова. «Сюда я больше не вернусь».
- 13.30 «Параллели».
- 14.00 Мы — дети России.
- 14.45 «Супербабушка-91».
- 16.20 Святое и вечное.
- 16.40 «Что в имени тебе моем».
- 17.35 Парламентский вестник России.
- 17.50 Банк «Восток» представляет.
- 18.00 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА.
- 19.00 Реформа для тебя.
- 19.40 СКВ.
- 19.55 Реклама.
- 20.00 Праздник каждый день.
- 20.10 «Санта-Барбара». 12-я серия.
- 21.00 «Сирин — птица певчая». Фольклорная программа.
- 22.20 «Открытое христианство».
- 22.50 Лицом к России.
- 23.10 «Лясы».
- 23.40 «Стю». Спортивное телевидение.
- 23.50 Программа «Л».

• СООБЩЕНИЯ • ОБЪЯВЛЕНИЯ •

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ!

Всем предприятиям независимо от форм собственности необходимо в срок до 1 июля 1992 года представить в Государственную налоговую инспекцию по Пуревскому району расчет налога по каждому земельному участку.

В случае невыполнения к должностным лицам будут применены штрафные санкции.

ТАМПОНАЖНОМУ ПРОИЗВОДСТВУ УПРАВЛЕНИЯ ПО БУРЕНИЮ ОБЪЕДИНЕНИЯ «ПУРНЕФТЕГАЗ» ТРЕБУЮТСЯ:

На постоянную работу с пропиской из п. Губкинского и Пурпе — мотористы цементировочных агрегатов, а также на вахтово-экспедиционный метод с пропиской из Тюменской области.

Обращаться по адресу: п. Губкинский, Пуревского района, Тампонаажное Производство Хозрасчетного Управления по бурению п-о «Пурнефтегаз» отдел кадров, тел. 5-22-93.

Меняю двухкомнатную квартиру в п. Уренгой на равнинную в любом поселке Пуревского района. Обращаться: п. Уренгой, микрорайон Геолог, дом 14, кв. 23 Соловьев Нина Федоровна.

Отдел торговли администрации Пуревского района просит жителей района, которые приобрели облигации государственного целевого беспроцентного займа, пройти перерегистрацию до 1 февраля 1992 года, обратившись в отдел торговли лично или позвонив по телефону 2-17-31. Жителей других поселков, за исключением райцентра, просим с этой целью обратиться в местные администрации.

ВНИМАНИЮ КВАРТИРОСЪЕМЩИКОВ!

С 1-го января 1992 года, жильцы проживающие в Тарко-Сале по улицам: Первомайская №№ 3, 4, 7, 10, 11, 12, 18. Республики №№ 4, 7, 9, 11, 13, 14, 16, 19, 20, 21, 40, 42. Газпромовская № 13. Рабочая №№ 9, 10, 14. Набережная №№ 23, 39. Ленина №№ 4, 17, 36. Большничный городок №№ 4, 5, 7. Труда №№ 12, 12 А. Строителей № 10 а. Новая № 12. Автомобилистов № 15. Кедровая № 18. будут производить квартплату через бухгалтерию предприятия жилищно-коммунального хозяйства (ПЖХХ) по адресу: Молодежный м-н, дом 4-а. Тел. 2-14-31.

Пуревский РСУ реализует цепи для бензопил «Дружба». Обращаться по адресу: ул. Первомайская 21, телефон 2-12-07.

УЗНАЙ СВОЮ СУДЬБУ! КООПЕРАТИВ «КОМПЬЮТЕР», ЧЛЕН МЕЖДУНАРОДНОГО КОМПЬЮТЕРНОГО КЛУБА ПРЕДЛАГАЕТ

ГОРОСКОП НА ВСЮ ВАШУ ЖИЗНЬ ИЛИ НА КОНКРЕТНЫЙ ГОД, МЕСЯЦ, НЕДЕЛЮ И ДАЖЕ ДЕНЬ ВАМ ВЫДАСТ КОМПЬЮТЕР!!! При желании вы также можете заказать уточненный график ваших бояртмов на 1992 год!!!

Если вам это нужно, звоните в Тарко-Сале по телефону № 2-10-28 с 10-00 до 21-00 в любой день недели!!!

Таркосалинская центральная база производственного обслуживания

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:
— операторов установки по переварке нефти и газового конденсата— 4-6 разрядов,
— токарей 4-6 р.,
— электросварщиков — 3-5 р.,
— слесарей-ремонтников для работы на базе и в полевых условиях — 3-5 р.,
— фрезеровщиков — 3-5 разрядов.
Средняя заработка плата — 1200-1500 руб.
Выплачиваются полевые довольствия.

ТАРКОСАЛИНСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БАЗА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

Инженера отдела материально-технического снабжения (оклад 580 рублей)
Сторожей (оклад 260 рублей).
Электрогазосварщиков (оплата труда сдельно-премиальная).
Выплачиваются полевые довольствия.

Ликвидационная комиссия государственного геологического предприятия «Уренгойнефтегазгеология» извещает о ликвидации с 10 марта 1992 года Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции и Верхненуроевской нефтегазоразведочной экспедиции.

Претензии кредиторов принимаются для рассмотрения до 20 февраля 1992 года.

626720, Тюменская область, п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20



общественно-политическая газета.
Учредитель — Совет народных депутатов Пуревского района

наш адрес

редактор, зам. редактора — 2-17-95, отдел социально-экономических вопросов и типографии — 2-10-96, отдел информации — 2-18-95, отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист — АННА ВОЗНЯКОВА,

линиотипист — БИБИСАРА КАЛАНОВА, метранпаж — МАРИЯ ЧЕРНЕЙ, печатник — АЛЬФИНА ГАЙСИНА, корректор — ЛАРИСА БАТАЕВА,

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции

* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

* Высокая печать. Объем 1 лист формата А-3

* Заказ — 71.

* Тираж — 1732.

* Пуревская типография Тюменского упрполиграфиздата

**Редактор
Георгий Мерзосов**